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(T.) Melegen üdvözöljük a ko­
lozsvári egyetemi ifjúság lelkes és 
hazafias felbuzdulását, midőn a 
választó-polgárságot megelőzve, ifjú 
szivük fellángolásától vezéreltetve, 
szót emelnek a nemzeti önérzetet 
vérig sértő szoldateszka-uralom kö­
vetelései ellen.

Magyarországon már úgyis min­
den joga a nemzetnek a minden­
ható kormány kezébe fut össze. 
Meg van támadva minden vonalon 
a régi erős vár, melyből a nemze­
tet fenyegető merényleteknek és 
támadásoknak vétót kiálthassunk. 
A törvényhatóságok lassú kínlódás 
között, de biztos halállal végeztet­
nek ki; a városi törvényhatóságok­
tól elvették már a vagyonosodás 
alapját képező regálékat s igy el­
zárták a szabadfejlődés lehetőségé­
től. Oly lenge és erőtlen lett min-, 
den vonatkozásában a hazában el­
foglalt helyzetük, hogy mint gyenge 
nádat a pusztai szellő, a kormány­
nak egy szemhunyoritása is meg­
hajlásra készteti. Ha néha mégis 
felemelik tiltakozó szavukat, levél­
tárba tétetnek felterjesztéseik. Le­
gyen bár a nemzet sérelmeinek 
hangoztatásában egy véleményen 
mind a 84 törvényhatóság, az igaz­
ság ereje által nem lesz igazuk 
soha, hanem csakis a kormány jó­
akaratából. Lehetne az egész ország 
egy véleményen, nem érünk vele 
semmit, mert egy képtelennek lát­
szó, soha nem létezett államformát 
sikerült botor fővel kigondolniok, 
melyben a kormány és az ország 
közvéleménye oly kétfelé huzó pa­
ripa. melyek közül az egyik, a jól 
abrakolt, vonja magával a száraz 
kórén tengődő másikat.

Érdem csak az, ha a bécsi kéz 
cirkulusait nem zavarjuk. Legjobb 
szolgálat az, ha nem veszünk tu­
domást a nemzeti lélek evolúcióiról, 
hanem úgy teszünk, mint a kor­
mány jól fizetett, minden olvasó­
teremben felvágatlanul és olvasat- 
lanul heverő hírlapjai, melyeknek 
mikor az egész nemzet felháboro­
dással tárgyalja a Becsből ránk 
eresztett követeléseket, attól fáj a 
fejük, hogy Macedóniának reform 
szükséges-e, vagy autonómia ? Ve­
lünk az egész világon senki sem

TÁBCA.
Gróf Zrínyi Miklós*

Irta: Zombori Andor.
Irodalomtörténeti monográfiákban meg­

lehetősen szegény irodalmunk, e téren csak 
azóta mutathat föl nagyobb eredményeket, 
mióta a Magyar Tudományos Akadémia 
Szilágyi Sándor kezdeményezésére megin­
dította a Magyar Történelmi Élelrajzok-at, 
ezt a szükséges és életrevaló irodalmi vál­
lalatot. Eladdig a magyar történelem hi­
vatott búvárlói nagyon is önerejükre kel­
lett, hogy támaszkodjanak s mert munkál­
kodásuk eredményét, fáradozásaik megérett 
gyümölcsét — éppen az erkölcsi s anyagi 
támogatás hiánya miatt — csak nagy ne­
hezen adhatták át a nyilvánosságnak : ku­
tató kedvűk meglankadt, irói készségük 
meglassudott.... Történetírásunkra, ter­
mészetesen mérhetien kár származott volna 
abból, — mert hiszen a szorosan vett tör­
ténelmi és irodalomt’rténeti folyóiratok 
nagyobb lélegzetű munkáknak már a tőr 
szűk volta miatt nem adhattak helyet ha­
sábjaikon — ha a Magyar Tudományos 
Akadémia idejekorán meg nem indítja 
ezeket a rendkívül szükséges füzeteket, 
melyek bátran állíthatjuk : történetírásunk 
moggyéjén, épen az elmondottaknál fogva 
is, határkövet jelölnek.

S a megindítás óta gyors egymás­
utánban jelentek meg a füzetekben a leg­
kitűnőbb magyar monográfiák, a magyar 
tudományos irodalom igazi díszei. Az el­
bírált és a nagy nyilvánosságnak immáron 
egészen átadott müvekről nem akarunk 
most szólani; azoknak helyét megállapí­
totta már a magyar kritika, most csupán 
a legutóbb befejezett nagyszabású irodalom­
történeti életrajzról: dr. Széchy Károlynak: 
Zrínyi Miklósnak, a költőnek ős hadvezér­
nek életéről Ős munkásságáról írott nagy-

* Irta Széchy Károly. Megjelent B-.pesten 
a Magyar Történelmi életrajzokban.

törődik, hogy miként védjük meg 
nyelvünket, fiainkat és vagyonúnkat.

Éppen azért, mert már 35 éve 
erőszakoltak ránk ilyen lethargikus 
álmot, jóleső érzéssel üdvözöljük az 
egyetemi ifjúság tömött falanxát, 
mint a haza leendő térfiait, kiket 
a körültekintő óvatosság még nem 
vetkeztette ki a hamisítatlan érzel­
mek nyílt, őszinte és szabad nyil­
vánításának bátorságából • ha ifjúi 
lelkűk egész hevével, magasan lo­
bogó hazaszeretetükkel megszégye­
nítik azokat, kiknek a kor, törvény 
és a kötelesség is elibük szabta, 
hogy őrt álljanak a nemzet elide­
geníthetetlen javai megmentése mel­
lett. Ha ezek nem bírják, vagy 
nem akarják felemelni a tiltakozás 
zászlaját, emeljék ők fel s igy nyújt­
sanak reményt arra, hogy a haza 
sorsa jókezekbe leend letéve, ha a 
közélet mezejére fognak hivatni. 
A most szerzett impressziókat és 
hazafias érzelmeiket nemcsak ápol- 
gatni fogják az élet küzdelmeiben, 
hanem annak minden alkalommal 
kifejezést adni és honszerelmükből 
fakadó erős elhatározásukat és meg­
győződésüket diadalra juttatni is 
törekedni fognak.

Kormányaink nem a nemzeti 
talajban nevelt erős, viharedzett 
tölgyek, hanem rezgő levelű nyár­
fák minden szél által meghajlítható 
ágai. Nem a magyar nemzet aka­
ratán szilárdan álló magyarok, ha­
nem : — mint az országházban is 
mondatott — „az osztrák császár 
magyar miniszterei.“ Ezek közül 
hétnek az is meg van engedve, 
hogy itthon eljátszhatják a jó fiú 
gyermekjátékait, de az elnök — és 
a honvédelmi miniszterek csak 
kommandóra cselekedhetnek. Nem 
is lehet más e szerep, ha látjuk, 
hogy a magyarországgyülésen azon 
elhatározás kijelentésére, hogy soha 
nem lankadó erővel fognak küzdeni 
a nemzet jobbjai a nemzet elévül­
hetetlen jogaiért: a magyar honvé­
delmi miniszter az asztalra ütve, 
mintha nemzetét csapná arcul, oda 
kiáltja: »Mi pedig annál nagyobb 
erővel ellenállunk!« Milyen mély 
örvény és szomorú látkör áll előt­
tünk magyar ifjak !

De ne lankadjatok hazánk re­
ményei ! Nagyképü okoskodások, 
összevont szemöldökű rosszalások 
fogják megkísérlem, hogy nemes

becsű tanulmányáról akarjuk elmondani 
véleményünket.

Kétszeresen nagy érdeklődéssel for­
gatjuk mi, ennek az öt kötetes nagy mun­
kának tudományos igazságokban gazdag 
lapjait. Első sorban, mert a nagy mű min­
den egyes fejezete élénken bizonyítja, hogy 
itt egy mély, tudományos elme ítéleteken ke­
resztül szűrt igazságairól van szó; történelmi 
igazságokról, melyek bennmaradtak a kri­
tika rostjában, a melynek valódiságához 
tehát szó sem férhet s mindezek az igaz­
ságok bokrétába kötve, megírva igazán szép 
választékos költői magyar nyelven. Másod­
sorban érdeklődéssel forgatjuk e lapokat 
azért is, mert a monográfia írója, épen a 
mi egyetemünk egyik kiváló professora, 
kinek szeretetreméltó egyéniségét mindnyá­
jan ismerjük s kinek nagy tudását, kiváló 
kvalitásait, a társadalmi érintkezésben meg­
nyilvánuló egyéni kiválóságait és nagy 
szorgalmát mindnyájan becsüljük. Ez az 
érdeklődés tehát mindkét okból természe­
tes; nem is szólván arról, hogy mennyire 
jutalmazó.

A XVII. század nagy magyar epiku­
sával dr. Széchy Károly előtt igazán be­
hatóan kevesen foglalkoztak. Kevesen mél­
tatták az „Obsidio Szigetiana“ nagy ének­
lőjének úgy költői, mint vitézi érdemeit s 
azok is, akik más irodalmi célokat szolgáló 
munkáik egyes lapjain megemlékeztek a 
költő és hadvezér Zrínyi Miklósról, bizony 
igen gyakran a legnagyobb felületességgel 
jártak el a reá vonatkozó adatok mérle­
gelésében. Mert hiszen a századok folya­
mán, idők múlásával egy legendás hőssé 
lett Zrínyi Miklós, kihez két nép, a ma­
gyar és horvát hozzákötötte a 
maga meséit és mondáit, akinek sem szü­
letéséről, sem életének nagy eseményeiről, 
sem haláláról nem voltak egybevágó, hite­
les, írásokon alapuló, kritikai szemmel 
átvizsgált adatainak és bizonyítékaink, mind 
addig, mig Széchy Károly a maga nagy szor­
galmával, fáradhatatlan kutatásaival és 
biztos ítéletével ki nem hüvelyezte, át nem 
vizsgálta, meg nem rostálta a felkutatott,

ifjú tűzetek a hamu alatt lappangva 
maradjon. Még a fekete könyvbe 
is belejuthattok, ha szavatokat han- 
gossabbnak találják, mint gyenge 
fülüknek kellemes lehetne. De ti 
csak haladjatok a szivetek sugalta 
helyes utón s legyen jutalmatok 
azon bizonyosság, hogy a nemzet 
szabadon gondolkozó és érező része 
hálás mozgalmaitok iránt s veletek 
együtt érez.

Ne csüggedjetek nemes ifjak! 
Hiszen minden nemzetnek még ma 
is vannak Ephialtesei, kik nem fé­
lik dacos szemekkel és merész be­
szédekkel egy egész nemzet gyű­
löletét magukra venni, csakhogy 
valahol a magasabb régiókban kö­
zelebb essék reájok a kegynek egy 
eltévedt sugara.

A világ népeinek világitó fák­
lyája a francia nemzet s mégis 
csak nem rég akadtak a köztár­
saságnak ellenségei, kik bevádol­
ták a francia iskolák tanítóit a 
parlamentben és a kultuszminisz­
ternél, hogy az iskolákban a gyer­
mekeket a köztársaság iránti sze- 
retetre nevelik és az egész tanuló 
ifjúságot a köztársaság kitartó 
és megingathatatlan hí­
veivé lenni serkentik. Tanuljunk 
— tanulhatunk — a francia par­
lament mindenekfelett álló haza­
szeretetétől, midőn az igy bevá­
dolt tanítókat egy szavazat ellené­
ben minden szavazattal a haza há­
lájára érdemeseknek és a haza, a 
szabadság és a jövendő kidönthe- 
tetlen oszlopainak nyilvánították. 
És a mig nálunk a megélhetésre is 
alig elég fizetésjavitást évtizedek 
folytonos küzdelme árán, talán 
sikerülni fog elérniük : ott a parla­
ment -- tehát az egész nemzet — 
elismerése és a hála erkölcsi jutal­
mának kifejezése mellett, nemzeti 
jutalmat is szavaztak meg; hogy 
a megkezdett utón csak tovább 
haladjanak s ez is buzdítás legyen 
arra, hogy lássák, miként becsüli 
meg a nemzet azokat, kik a haza 
javán és erősítésén kötelességükön 
félül is fáradoznak.

Mily lélekemelő látvány ! Vés­
sük jól emlékezetünkbe e kis ese­
ményt ifjú barátaim s legyen 
hasznos tanúságunk, ha majd a 
közpályán forogni lesztek hivatot­
tak ; ha majd a törvényhozás asz­

felszinrehozott és sokszor egymásnak ellent­
mondó nagyon is kétséges adalékokat. Egy 
fél élet fáradsága, nagy és nehéz munkás­
sága kellett ahoz, hogy azt a rettenetes 
anyagot, a mely elrejtett foliansok és kül- 
ftldi irók munkáinak lapjain Zrínyi Miklós­
hoz tapad: egybegyüjtse, kiválogassa, ki­
javítsa s szerves egészzzé összekösse 
Széchy Károly, a tudományos, munkás em­
bereknek ez az igazi nagy példája. De a 
mű még ekkor sem volt kész; az ember, 
a nagy hadvezér, a nagy eposz és a többi 
irodalmi termékek, az azok keletkezését 
megvilágító adatok már összehordva, meg­
válogatva előttünk állanak, de a munka 
legnehezebb része még csak most követ­
kezhetett. Ezek csak adatok, a szorgalom 
eredményei: a feldolgozás, a müvek bírá­
lata, méltatása, feltüntetése annak: mi­
lyen nagy és miért nagy a Zrínyi 
eposza: az összehasonlítás nagy mun­
kája még csak most következett. S a 
mit Széchy itt produkált, az a föltétien el­
ismerés szavát kell, hogy kiváltsa minden 
irodalmi ember leikéből. Az ítélet, a nagy 
esztétikus tudás fényességében ragyognak 
előttünk a műnek ezek a lapjai, a melyek 
igazán maradandó emlékei lesznek min­
denha a Széchy Károly irodalmi munkás­
ságának.

Ilyenformán jöhetett és jött is létre a 
Zrínyi Miklósról szóló nagy életrajz és 
kortörténet. Mert az is, a minthogy nem 
is lehet más.... Mert hiszen egy nagy iró 
életéről beszélve, okvetlenül meg kell is­
mernünk és ismertetnünk korát is, ha csak 
érthetetlenek nem akarunk maradni olva­
sóink előtt. A kor valóságos szerves össze­
függésben van a maga írójával. Hatással 
van lelkűletére, bármilyen irányban fejlőd­
jék is az máskülönben, módosítja szokásait, 
erkölcseit a szerint, a milyen az idő er­
kölcsi irányzata s a milyen körülményeket 
ver össze az illető kornak tengerén az idő 
kereke. Ez a gondolat vezette Széchy Ká­
rolyt is, a midőn a legnagyobb körültekin­
téssel, precizitással irta le a Zrínyi-korszak 
minden egyes nagyobb eseményét. Vizs­

talánál gyakoroljátok honfiúi köte­
lességeiteket; becsüljétek' meg ti 
is mindazokat, kik a haza javán 
és erősítésén buzgó lkodnak. »A 
leányzó nem halt meg, csak alu- 
szik«. Mig a magyar egyetemi if­
júság elődeinek lélekemelő, fényes 
hagyományaiból meríthet erőt ha­
zafias cselekedetek elkövetésére : 
Fájhat ugyan nekünk a mai silány 
kor embereinek hazafiatlansága, de 
nincs okunk aggódni, mert az újak, 
kik helyettünk a fórumra lépnek : 
Ti lesztek I

Tudjuk, érezzük, hogy a lelke- 
tekben égő hazaszeretet tüze nem- 
csak pislákolni fog, mint a mostani 
muszáj szóra hallgató gyászmagya­
roknál, hanem magasra törve, be 
fogja világítani az egész magyar 
firmamentumot.

= A császár generálisa. A kor­
mányhoz közelálló beavatott körökből szi­
várog ki a hir, hogy Széli Kálmán és báró 
Fejérváry között komoly ellentétek élesed­
tek ki. Sokaknak feltűnt, hogy Fejérváry 
tegnapelőtti, szelet vető és vihart arató vá­
ratlan felszólalásában nem csak a katonai 
javaslat ellenzéki szónokaival vette fel a 
harcot, de feltűnő éles hangon utasította 
vissza az indemniti vita szónokainak a di 
nasztiáva! foglalkozó kijelentéseit. Már akkor 
közbekiáltották a baloldalról:

— Ezt még az indemnitás tárgyalá­
sakor mondták. Beavatottak úgy vannak 
értesülve, hogy a király nem volt megelé­
gedve a dinasztia kritikájának azzal az 
enyhe visszautasításával, amelyben Széli az 
indemnitinél mondott záróbeszédében az 
ellenzék szónokait részesítette és .Fejérváry 
tegnapelőtt felsőbb óhajra mondta el beszédét 
amelynek éle az indemniti-vita szónokai ellen 
volt szánva. Széli Fejérvárynak e tullicitá- 
lása miatt most komolyan érzékenykedik. 
Fejérváry szereplésében az ő helyzetének 
felfelé való gyöngitését látja s ha valami 
formulával nem sikerül az ellentéteket ki­
egyenlíteni, komolyabb következményeket 
lehet várni.

= A tisztviselői biztosíték eltör­
lése. A nagy-enyedi adóhivatal tisztikara 
kérvényt küldött a képviselőháznak, a kor­
mányelnöknek, a pénzügyminiszternek és a 
város képviselőjének, melyben a tiszti óva­
dék eltörlését szorgalmazzák. — Mint már 
megírtuk, a pénzügyminiszter ilyen értelmű 
törvényjavaslatát már legközelebb beter­
jeszti. figyelőre azonban ez is halasztást 
szenvedett.

= A katonai javaslatok Bécs- 
ben.) Bécsi tudósítónk jelenti, hogy a 
Reichsrath a katonai javaslatok tárgyalását 
tegnap éjfél után félkettőkor befejezte.

gálta, kutatta az események fonalát: hol 
húzódik át nagy epikusunk élete pályáján ? 
S épen ezért sikerült különösen a Széchy 
monográfiája. Mert nem hogy emlitetlenül egy 
eseményt, egy történetet sem, mely Zrínyi­
vel összefüggésben van, vagy a mely az ő 
irodalmi és államfőrfiui működésére vala­
melyes irányban hathatott. De a gerinc, a 
vörös fonál mindenütt pontosan húzódik 
végig az egész nagy munkán; a kitérések, 
epizódok mint a falevél főágának jobbra- 
balra nyúló kiágazásai, mindig szerves ösz- 
szefüggésben vannak a fővonallal, attól ha 
eltérnek is, erős szállal maradnak odakötö- 
zötten az anya-vonalhoz s életműködésük­
kel annak erősítésére szolgálnak.

Mint említettem : Zrínyi Miklós életé­
vel, műveivel, korának reá való hatásával 
Széchy előtt behatóbban kevesen foglalkoz­
tak. Mint igen sok jelesünknek, úgy Zrínyi­
nek is Toldy Ferenc jelölte ki helyét iro- 
lalomtörténetünkben. Ö mutatott rá világo­
san és határozottan, hogy a »Szigetvári ve­
szedelem« egyike nemcsak a magyar, hanem 
a világirodalom legtudatosabban formált 
eposzainak. Utána Salamon Ferencz foglal­
kozott a Zrínyiekkel s mint monográfiánk 
írója olyan szépen mondja : Zrínyi Miklós, 
a költő és hadvezér életrajza Salamon Fe- 
renczről maradt reá örökül. Salamon ismé­
telve foglalkozott gróf Zrínyi Miklóssal, 
„majd ifjúságáról, majd nagy eposzáról 
adott egy-egy szép tanulmányt: de az élet­
rajz megalkotásáról az első Zrínyiek írója 
adatok hiányában lemondott.... igy lettem 
— a Zrínyiek életirója.“ Ez volna agenézise 

a gróf Zrínyi Miklós című munka keletke­
zésének. Annyi kétségtelen, hogy akármilyen 
módon lett is Széchy Károly életirójává 
nagy epikusunknak, hallhatatlan érdemek­
kel dicső hadvezérünknek: a mit összeho­
zott, irt és alkotott, az méltó büszkesége 
lehet neki is, — nekünk is.

A lehetetlenséggel volna határos e rö­
vid ismertetés és méltatás keretében meg­
ismertetnünk olvasóinkkal azokat az ada­
tokat sor szerint és szám szerint, a melyek­
nek napfényre jutása egyedül és kizárólag

Klofac indítványozta az ülés félbeszakítá­
sát, de 216 szavazattal 53 ellen leszavaz­
ták. Beszéltek még Nősbe ős Holansky, 
mire Popowsky indítványozta, hogy azon­
nal fogjanak a harmadik olvasásba. Eldersch 
(szociáldemokrata) tiltakozik, hogy hajnal­
ban legyen olyan javaslatnak harmadik ol­
vasása, mely oly rengeteg terheket ró a 
lakosságra. A császárnak a törvényt oda 
akarják rakni a reggéli kávé mellé; jő lesz 
uzsonnára is. — A sürgősséget kétharmad 
többséggel és nyomban a törvényt harma­
dik olvasásban is megszavazzák. író fel­
kiált : „Habt Acht! Gwehr raus l Rechts 
schaut! és belefog a „Gott erhalte“ ének­
lésébe. Ezzel az ülés véget ért. Még a má­
sodik olvasás során a 2. §-hoz elfogadták 
Chiari indítványát, hogy a magasabb ujonc- 
jutalékot csak akkor lehet sorozni, ha a 
törvényt Magyarországon elfogadják.

Országgyűlés.
— Fővárosi tudósítónktól. — 

Budapest, február 20.

Ma tizenegyre van hirdetve az ülés 
kezdete. Ama képviselők kedvéért történt 
ez, akik elakarlak menni a pápai jubileum 
alkalmából tartott ünnepi misére a koro­
názó Mátyás-templomba. Nem tudjuk-e 
pillanatban, hogy hány honatya volt tényleg 
ott, de az áll, hogy negyedtizenkettőkor a 
folyosón s a teremben levő képviselőket 
mind összetoborozva sem kerülne ki a ha­
tározatképes szám. A közönséges észjárás 
azt tartaná, hogyha máskor a 10 órára 
kitűzött üléseken 11 órára mégis csak be­
özönlik mind az a képviselő, akinek egyál­
talán van szándékában aznap a Házba el­
menni, akkor ha véletlenül tizenegyre van 
kitűzve a kezdet, tizenegykor meg is kez­
dődhessék az ülés és jelen legyenek kellő 
számban a honatyák. A tények azonban ime 
mutatják, hogy a természetes észjárásnak 
nincs helye oly logikus következések fűzé­
sére, melyek a képviselőkre vonatkoznak.

Addig is, mig az ülés megnyílik, te­
kintsünk körül, egy kissé. Az elsőemelet két 
páholyát a Ferenc-Jőzsef intézet székely- 
uniformisos növendékei foglalják el. De az 
obiigát szép asszonyok sem maradnak el a 
hallgatóságból. Valami különösebb élvezet­
ben nem lesz ma részük, ha csak jó Ga- 
bányi Miklós uram felszólalását nem vesz- 
szük annak. A derék diósadi képviselő 
ugyancsak rajta van, hogy a maga kerülete 
73 községét és 4600 szavazóját kielégítse. 
Egész paksaméta hever előtte, a mit mind 
fel akar használni szónoklata keretében.

A katonai javaslatokhoz fog szólani, 
de nem ő lesz a vita első szónoka, mert 
előtte vannak még Bizony Ákos, Váradi 
Károly, sőt mások is, úgy, hogy a Gabányi 
felszólalására esetleg rá sem kerül a sor.

a Széchy érdeme. Ezeknek száma légió. Is­
mertetésünkre nézve nem is szükséges ezek 
felemlegetése, mint inkább konstatálása an­
nak a ténynek, hogy hősünk születésére, 
életének legfontosabb eseményeire s halálá­
nak körülményeire nézve immáron biztos 
adatoknak birtokában vagyunk s e munka 
elolvasása után, mint a reggeli pára : el- 
oszlanak mindazok a téves föltevések, le­
gendás mesék, melyek halála után kopor­
sójához hozzá tapadtak. E munka eloszlatta 
a kétségeket és tévedéseket. Minden adatát, 
állítását az igazság óramutatói: az okleve­
lek megcáfolhatatlan betűi kisérik.

A nagyszerű eposz keletkezésének és 
megírásának története is világos immár 
előttünk. Tudjuk, milyen körülmények ha­
tása alatt irta meg hősünk századokra 
szóló nagy alkotását s tudjuk főképen, 
hogy mi és mennyi az övé e felséges mű­
ben. A Széchy vezetésével, világos, pompás 
magyarázatai nyomán látjuk lelki szeme­
inkkel Zrínyi nagy példányképeit, kiktől 
tanulni dicsőség vala s látjuk főképen azt a 
magasztos célt, a melyért megiratott ez az 
eposz, a melyből a Széchy szép szavai 
szerint a Zrínyi századának nemzeti lelke szólt

Mindez ma már világos előttünk I S 
világos még száz, a költő életére vonatkozó 
dolog, melyeknek összefüggését azelőtt meg 
sem értettük, mert Széchy a biztos tudás 
bátorságával rántja le a leplet a helytelen 
adatokról, a bizonytalan Ítéletekről, a me­
lyek különösebben hadtudományi munkáiról 
voltak forgalomban.

Ezek és még számosak a Széchy ér­
demei, úgy, hogy bátran állíthatjuk, hogy 
teljesebb, tartalmasabb, biztosabb alapokon 
álló és tegyük hozzá — szebben megirt 
életrajzunk a Zrínyi Miklós életrajzánál 
mai napig sincs. — Mert egy dolog fel- 
említését nem akarom e rövid ismertetésből 
elhagyni s ez a Széchy Károly írása, stylusa. 
Ha igaz az, hogy a Stylus megismerteti az 
embert, akkor Széchy Károly valóban tar­
talmas és szép lelkű ember. S a ki for­
gatta a tudós tanár régebbi munkáit, az ha­
marosan belátja, hogy a közmondásnak
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Dehát a képviselőházban még öt perc­
cel előbb sem lehet sohasem tudni, hogy 
mi lesz öt perc múltán. A szeszélyes jegyé­
ben áll a t. Ház uralkodó plánétája.

Időközben pedig múlik az idő. Az 
ülésterem órája már féltizenkettőt mutat, 
a teremben most már igazán tűrhető szám­
ban vannak a képviselők. De az elnök nem 
mutatkozik. Kissé soká tart, úgy látszik, az 
az ünnepi istentisztelet, már pedig a régi 
német közmondás is azt mondja: „Gottes­
dienst vor Herrendienst“; avagy úgy kell 
mondani, hogy „Gottesdienst vor Heeres­
dienst ?“

Ä képviselőház ülése.
Öt perccel féltizenkettő után mégis 

bevonul gróf Apponyi Albert. De most sem 
nyithatja még meg az ülést, mert miniszter 
még most sem mutatkozik a szemhatáron. 
Az elnök végre beleun a várakozásba és 
miniszter nélkül nyitja meg az ülést.

Hamarosan elvégzik a jegyzőkönyv 
felolvasását és hitelesítését. Különböző el­
nöki bejelentések után Belicska Béni, az 
állandó igazoló-bizottság előadója lép az 
emelvényre s Giocán János képviselő man­
dátumát igazoltnak jelenti ki.

Majd Neményi Ambrus, a pénzügyi 
bizottság előadója terjesztette be a bizott­
ság általános jelentését az 1903 iki költség­
vetésről ős a részletes jelentést az egyes 
szakminisztériumi költségvetésekről.

Ezután a Ház rátér a napirendre, a 
katonai javaslatokra.

Bizony Ákos függetlenségi párti kép­
viselő az' első szónok: A szőnyegen forgó 
javaslatot nemcsak nemzetgazdasági és 
szociológiai, hanem politikai és közjogi te­
kintetben is fontosnak tartja. Ennek a vi­
tának nyoma lesz alkotmányos életünk fej­
lődésében, ez bírja rá szólót, hogy felszó­
laljon, noha jó maga nem szakember s nem 
is volt katona. De talán még előny, hogy 
nem a kaszárnya ablakából nézi ő e dol­
gokat, mert tapasztalta, hogy bizonyos 
ügyekben a szakértők járnak a leghami­
sabb nyomon. A javaslatokat — azt siet 
kijelenteni — nem szavazza meg. (Helyes- 
^s balról.) Nem szavazza meg, mert ellen­
tétben áll az ország függetlenségével, ön­
állóságával és létérdekével. Magyarország 
államisága szempontjából káros ez a javas­
lat, védelme szempontjából pedig célszerűt­
len. (Zaj a jobboldalon.)

Kubik Béla: Halljuk! Hisz nem le­
het itt tárgyalni, olyan üzletet visznek 
odaát a rothadt sarokban l

Bizony Ákos : A jelen javaslat véde­
lem szempontjából is káros és veszedelmes. 
Ezt történelmileg bizonyítja be. Hosszasan 
ösmerteti a római hadseregnek szervezetét 
ős történetét. Majd a magyar nemzet törté­
nelméből ösmerteti a hadsereg fejlődését, 
különösen a magyar nemzeti hadseregét és 
oda konkludál, hogy a hadsereg legerősebb 
megnyilatkozása valamely nemzet múltjának, 

_____nemzeti aspirációjának. Goethe is azt mondja, 
hogy valamely ország társadalmát legjobban 
a hadseregen át lehet különösen megösmerni. 
A hadsereg ugyanis a néphez alkalmazko­
dik. Csak nálunk nincs így. Magyarország 
hadseregét beleolvasztották a közös, illetve 
tisztára csak osztrák hadseregbe. E réven 
remélik megközelíteni az abszolút egységes 
osztrák birodalmat. Ez mind azt bizonyítja, 
hogy nemzeti hadsereg nélkül nincs önálló 
nemzet sem. (Élénk helyeslés a balon és 
szélsőbalon.) A túloldal legfőbb érve a hadi- 
ternek megvalósítása érdekében : a nagyha-

legalább itt, igaza van. Az a választékos, 
fordulatos, szép kifejezésekben, képekben, 
hasonlatokban gazdag nyelv, a mely a mi 
lyen hajlékony és dallamos, ép olyan tö­
mör és erős: kevés tudományos munkás­
ságban élő írók tulajdona s mindenesetre 
inkább egyéni kiválóság, mint szerzett kész­
ség. S azok, akik Széchy Károly tanítványai 
voltak, vagy a kik Olaszhonból irt úti ké­
peit, finom ízléssel megirott esztétikai cik­
keit olvashatták, minden bizonynyal bá- 
mulói lettek az ő ragyogó, színes, eleven, 
lüktető, magával ragadó Írásának, a mely, 
a hol a tárgy megengedi, olyan, mint a 
prózában irt költemény. A Stylus az ember: 
ismétlem újra. A Széchy Károly fényes, 
színes, de tömör, és, hullámos írása nem 
csak azt bizonyítja, hogy tudós ember, ha 
nem azt is, hogy boldog ember. Csak né­
hány éve, hogy Endrődi Sándor, az élő 
magyar költők egyik legjelésebbje, Széchy 

v egyik müvét bírálva, magaszlalólag emlé­
kezett meg ragyogó költői stylusáról s mi­
dőn a tudós férfi szárnyaló könnyed Írásá­
nak okát kereste: ilyenformán kiáltott fel, 
az író finom lelkű, gyöngéd, szerető hitve­
sére mutatva: Professor url Az ön színes, 
ragyogó írásainak itt a magyarázata.

És Endrődi Sándornak igaza volt. 
Maga az író is megváltja, midőn immáron 
befejezett nagy müveinek előszavában a 
tökbek között köszönetét mond az ő édes 
feleségének, fáradhatatlan Íródeákjának, ki 
a gyöngéd hitves nem lankadó buzgalmá­
val kísérte végig összes levéltári kutatásain, 
kivel megbeszélhette nagy munkájáőak si­
kerét, fáradalmait s a kinek jóságos, szerető 
tekintetéből erőt meríthetett a fáradság el­
viselésére ....

S ki tudja: sikerült volna-e e nélkül 
a biztató tekintet nélkül befejezni igy a 
hosszú időkre szóló nagy müvet? A ma­
gyar tudományos világ örvendezhetne-e 
ilyen őszintén, ha az édes feleség, a fárad­
hatatlan íródeák ott nem ül az íróasztala 
mellett s gyöngéd kezével le nem rázza a 
port a foliansok pergamenjeiről. S azért ha 
Széchy Károly nagy érdemeiről beszélünk s 
a magyar tudományosság dicsőségére üd­
vözöljük: ne feledkezzünk meg az ő legked­
vesebb segítőjéről, a ki nélkül sem ez a 
munka, sem az ő dicsősége nem volna 
teljes.

talmi állás. Némelyek azt tartják, hogy már 
őseink is belátták egy közép európai nagy­
hatalom szükséges voltát és ez nem lehet 
más, mint Ausztria-Magyarország egyesü­
lése. Vannak, a kik Hollós Mátyásra hivat­
koznak, a ki e célból hódította volna meg 
az osztrák tartományokat. Ez tévedés, mert 
Mátyásnak a terve az volt, hogy a német 
császárságot elnyerje, ez tehát csak egyéni 
politika volt.

Beszéde végével határozati javaslatot 
nyújtott be.

Ezzel az ülés véget ért.

Városi közgyűlés.
Kolozsvár, február 20.

E havi rendes közgyűlését tartotta 
tegnap Kolozsvár város törvényhatósági bi­
zottsága. Három órára meg is telt szépen 
a közgyűlési terem és Béldi Ákos gróf 
meg is nyitotta a közgyűlést, mely azonban 
csak úgy fél 5 óra felé térhetett át a tu- 
lajdonképeni napirendre, mert a napirend 
előtti bejelentés, egy előbbi interpellációra 
adott válasz, valamint dr. Deák Albert há­
rom rendbeli interpellációja, az arra adott 
polgár mesteri válasz; Fekete Gábornak a 
honi iparpártolásról beadott indítványa töl­
tötték ki az időt.

A közgyűlésen jelen voltak: grófBéldi 
Ákos főispán, dr. Bartha Lajos, Bodó Ist­
ván, Betegh Péter, Boros György, Balog J., 
Deák Albert dr., D. Deák József, Dobál 
Antal, Ehrlinger Lajos, Eszterházy László, 
Fekete-Nagy Béla, Fekete Gábor, Fodor 
Károly, Ferencz József unit püspök, Gener- 
sich Gusztáv dr., Gajzágó Manó dr., Gom­
bos Ferenc, dr. Haller Károly, Havas Ár­
min, Hevesy József, dr. Hadady Endre, 
Koleszár Sándor, Kuszkó István, Katona 
András, Kovács István, Lorschy Béla, La­
katos Ferenc, Merza Gyula, Nagy Gábor, 
dr. Óváry Kelemen, Póczy Mihály, Reimann 
Károly, Szvacsina Géza, Salamon Antal, 
Szekula Ákos, dr. Sárkány Lajos, Szabó 
Samu, Somodi István, Szilágyi György, Sámi 
László, dr, Tutsek Sándor, Tanács József, 
Török Sándor, Tamási István, Török Ist­
ván, dr. Várady Aurél.

A közgyűlés megnyitása után Szva­
csina Géza polgármester jelentette be a 
törvényhatósági bizottság egyik buzgó tag­
jának: Benigni Sámuelnek halálát. Méltatja 
az elhunyt érdemeit és indítványára a köz­
gyűlés elhatározza, hogy özvegyének jegyző­
könyvi részvétiratot küld.

Ezután egy korábbi interpellációra fe­
lelt a polgármester. Az interpellációt Várady 
Aurél dr. tette az iránt, hogy miért nem 
tartották a m. évben mindig a hó 20-án a 
közgyűléseket.

Ez interpellációra — melynek semmi 
különös jelentősége nincsen — a polgár­
mester részletes felvilágosítást adott, me­
lyet az interpelláló is tudomásul vett.

Három interpelláció.
Dr. Deák Albert városi képviselő tb. 

főügyész, a következő három rendbeli in­
terpellációt intézte a polgármesterhez:

1. Tekintettel arra, hegy az állam­
kormány által felállítandó „gyermekmenhely“ 
főtelepek egyikét eredetileg Kolozsvár váro­
sában szándékolta a kormány létesíteni, — 

í de hírek merültek fel arra nézve, hogy az 
eredeti terv megváltoztatásával, az erdélyi 
részek egyik más városára esett volna utó­
lag a választás;

tekintettel arra, hogy Kolozsvár, úgy 
egyetemi városi jellegénél fogva, valamint 
nemzetiségi tekintetekből is, ezen intézet 
elhelyezésére eminenter hivatott, — mert 
ezen telepek a kisdedeknek nemcsak ne­
velő, de ápoló ős gyógyító helyéül is szol­
gálnak; s igy a városnak úgy ezen, mint 
gazdasági tekinteteknél fogva is érdekében 
áll, hogy a főteleptől el ne essék:

minő mértékben érvényesítette eddig 
és szándékozik jövőre érvényesíteni a ta­
nács törvényes befolyását ennek a gyer- 
mek-menhelynek Kolozsvárt leendő felállí­
tása érdekében ?

2. Tekintettel arra, hogy évekkel eze­
lőtt — de véletlenül épen a képviselő-vá­
lasztások idején — már az államkormány 
által meglett ígérve Kolozsvárt, a mostani, 
úgy tűz, mint közbiztonság és közegészség 
ellenes rozoga színház-épület helyett egy uj, 
a modern kivánalmaknak megfelelő színház 
építése :

tekintettel arra, hogy a város erre a 
célra egyik legszebb terét fel is ajánlotta — 
ingyen;

tekintettel arra, hogy azóta ez a 
kérdés teljesen lekerült a napirendről;

tekintettel arra, hogy a kormány köz­
belépése következtében a város egy más elő­
nyös színházépítési ajánlattól elesett:

van-e tudomása a tanácsnak az ügy 
elakadásának okairól; szorgalmazta-e egy­
általán a minisztériumtól Ígéretének bevál­
tását s mit szándékozik ez ügyben jövőre 
törvényes hatáskörében tenni?

3. Tekintettel arra, hogy a város ál­
tal a villanyos erő szolgáltatására a jövő 
év közepére kitűzött pályázat eredményére, 
valamint e pályázatok sorsa feletti dön­
tésre lényeges befolyással van annak a 
jogi, mind máig vitás kérdésnek az eldön­
tése és végleges tisztázása:

hogy a kolozsvári gázgyárral kötött

szerződésnek a kizárólagosságot tárgyazó 
intézkedés minő jogi helyzetet teremtenek 
és minő esetleges korlátozásokat állítanak 
fel úgy a pályázókra, mint a városra nézve: 

hajlandó-e a tanács tanulmány tár­
gyává tenni azt a kérdést s ennek alapján 
a közgyűlésnek sürgős javaslatot lenni arra 
nézve, hogy ez a vitás kérdés a szerződés 
értelmében vitás kérdések elbírálására hi­
vatott választott bíróság eldöntése alá bo- 
csájtassék ?

A polgármester mindhárom- kérdésre 
nézve előzékenyen azonnal ős különösen a 
két elsőre nézve kimerítő ős megnyugtató 
választ adott.

Az elsőre nézve kijelentette, hogy igen 
is, éppen azon értesítéseket volt alkalma 
szerezni, mint az interpelláló képviselő ur­
nák; ismeri a kérdés rendkívüli fontosságát 
s mihelyest a hírlapokból értesült arról, 
hogy a gyermek-menhely főtelepére nézve 
egy más város jött kombinációba: azonnal 
gondoskodott megfelelő interveniálásról a 
illető minisztériumnál. Tényleg azonban 
úgy áll a kérdés legújabb értesülése sze­
rint, hogy Kolozsvár mindenesetre egy főte­
lephez fog jutni.

Az uj színház kérdése tényleg — a 
mint ezt az interpelláló is jelezte — huza­
mosabb stagnatió állapotába jutott.

Egyetért az interpellálóval a lényeg­
ben, — csak nem annak azon motiválásá­
ban, hogy ez a kérdés a kormány által a 
választások idején talán némi korteskedő 
színezettel tűzetett volna napirendre. Egyéb­
iránt a tanács múlt heti üléséből sürgető 
felterjesztést határozott a kormányhoz, 
mert valóban a jelenlegi színház állapota 
közveszélyes és tovább teljességgel tart­
hatatlan.

Dr. Deák tudomásul veszi a vála­
szokat, — de a színházra vonatkozó moti­
válásra nézve megjegyzi, hogy ő csak any- 
nyit mondott, hogy lehetnek, a kik az ügy 
szinrehozatalát éppen a választások küszöbén 
— s annak a napirendről való levételét 
azóta egymással oly forma kombinatióba 
hozhatják. Ö nem mondja azt, hogy a kor­
mány akciója a választásokra tekintettel 
történt, de hogy mit gondol, az más kér­
dés, (Derültség.)

A villamos pályázat tekintetéből a 
felvetett jogi vitás kérdésnek megoldására 
mindenesetre fontos és ezt a polgármester 
is az interpellálóval egyenlően sürgősen 
tisztázandónak tartja. Erre két módot ajánl: 
vagy tegyen javaslatot erre a múlt közgyű­
lésből éppen a gázgyár ügyéből kiküldött 
ad-hoc bizottság, (melynek ép az interpel­
láló íípvisslő azHelőadé^a^ vagy- bizassék 
meg javaslattétellel a tanács. Ö az előbbit 
tartja célszerűbbnek. Egyébként a tárgyat 
a jövő közgyűlésre a tanács behozza.

Indítvány a honi iparpártolásról.
Utána bejelentette az elnök, hogy egy 

a szabályok által előirt módon beérkezett 
és a honi iparpártolásról szóló indítvány 
érkezett be Fekete Gábor bizottsági tagtól.

Fekete-Nagy Béla ismertette az indít 
ványt, mely azonos a már általunk is is­
mertetett és a „Nemzeti Kaszinó“-ban tár­
gyalt inditványnyal. Az indokolást Fekete 
Gábor lendületes szavakban ismertette. El­
mondotta, hogy már Mária Terézia korá­
ban épp ily nehezen ment, az osztrák ipar 
megkedkeltetése Ausztriában. Nem állnak 
ugyan rendelkezésünkre —úgy mint akkor, 
— császári pátensek, melyek szigorú bir­
sággal és elzárással büntették még azt a 
szabót is, ki vevője részére nem honi ipar­
termékből varrt ruhát, de azért nálunk is 
első sorban a kereskedőknek kell közre­
működni a honi ipar támogatásában. Tör­
ténelmi fejtegetésekkel bizonyítja, hogy ez 
céltudatos munkával elérhető és kéri, hogy 
indítványát a közgyűlés fogadja el ős küldje 
meg pártolás céljából a többi törvényható­
ságoknak is.

A közgyűlés lelkes éljenzésekkel fo­
gadta a hazafias indítványt.

Szabó Samu örömmel fogadja az in­
dítványt, de úgy véli, hogy ezt az önálló 
vámterület kérdésével kell megoldani. Né­
mán tűrjük, hogy minket megverjenek 
olyan szerződéssel, milyen a kiegyezés. 
Adjunk hangot annak, hogy az önálló vám­
terület megvalósításával lehet csupán a 
magyar ipar ügyét előbbre vinni. (Általá­
nos helyeslés.)

Balogh Károly csatlakozik az előtte 
szólónak fejtegetéseihez.

Béldi Ákos gróf főispán olyan fontos­
nak tartja Szabó Sámuel indítványát, hogy 
azt csak e célra összehívandó külön köz­
gyűlés tárgyalhatja.

Deák Albert dr; szerint az önálló 
vámterület kérdése lényeges kapcsolat­
ban áll.

Fekete Gábor indítványával, melyet kü­
lönben szóló is örömmel fogad el. Nem látja 
be mért kellene ennek a tárgyalását most 
mellőzni. A törvényhatóság felirt ugyan an­
nak idején a képviselőházhoz, kérve az ön­
álló vámterület behozatalát, de azóta az 
ezzel homlokegyenest ellenkező kiegyezést

már megkötötte a magyar kormány és 
most arról van szó, hogy annak életbelép­
tetése ellen, illetve az önálló vámterület bo­
hózata érdekében érvényesítse szavát a 
törvényhatóság.

Fekete Gábor nem akarja, hogy indít­
ványa politikai mederbe tereitessék. Ez sze­
rinte társadalmi kérdés.

Az önálló vámterület ügyét külön kell 
választani és kéri, hogy indiiványát ilyen 
értelemben tekintsék.

A közgyűlés Fekete Gábor indítványát 
elfogadta, az önálló vámterületre vonatkozó 
indítványt pedig ezúttal leveszi a napi­
rendről.

— Nem hagyom elaludni a dolgot — 
szólt közbe Szabó Samu.

— A jövő közgyűlésen napirendre 
tűzzük az indítványt — hallatszik egy má­
sik hang.

Ilyen formán a napirend előtti fel­
szólalások végére értek s a közgyűlés rátér­
hetett a tárgysorozatra, melynek első pontja 
a szentesített törvények kihirdetése volt. Ez­
után a város által a jelzálog és hitelbank­
tól felvett 395000 korona kölcsön jóváha­
gyott fizetési tervezetének bejelentése került 
sorra. E szerint a kamatok fizetése 1903. 
március elsejétől kezdődik. — A közgyűlés 
tudomásul vette.

Úgyszólván vita nélkül fogadta el a 
kommunitás a vallás- és közoktatásügyi 
miniszter ajánlatát a régi víztartó telek és 
épületének 1200 koronán való megvásárlása 
tárgyában.

Továbbá egyhangúlag fogadták el Bé­
kés vármegye azon átiratát, mely a köz­
igazgatási hivatalnokok fizetésének es szol­
gálati viszonyainak a kölcsönös viszonosság 
szerint való rendezését és hasonló felirat 
intézését kéri.

A polgármesternek, a pénztárnak múlt 
évi utolsó negyedi vizsgálatáról tett jelen­
tését tudomásul vette a közgyűlés, mely 
után a tanácsi előterjesztésekre került a 
sor.

Az uj kövezetvám díjsza­
bályzata.

A tanácsi előterjesztések első pontját 
az uj kövezetvára-dijszabályzatának módo­
sítása képezte.

Fekete-Nagy Béla tanácsos előadja, 
hogy e szabályzat már 1901-ben a vásár- 
vám-dijszabályzattal egyidejűleg volt tár­
gyalva és fölterjesztve a miniszterhez meg­
erősítés végett, de a miniszter visszakül- 
dötte azokat megerősítés nélkül. Közben a 
vásárvám-djjszabályzatot módosította a köz­
gyűlés, de ez sem érkezett le a miniszter­
től s igy a szakosztályok azt javasolják, 
hogy vétessék le a napirendről, mig a ta­
nács e határozathoz azzal járul, hogy a 
miniszternél sürgettessék meg a vásárvám- 
llijszabályzat. Kéri a közgyűlés ilyen érte­
lemben határozni.

Gombos Ferenc e kérdéssel kapcsola­
tosan fölemlíti, hogy az uj vásárvám díj­
szabályzatot, mely miniszteri megerősítés­
sel múlt év január 1-én lépett .életbe, már 
a múlt évi februári közgyűlésen újra tár­
gyalták s azon igen sok lényeges módosí­
tást is eszközöltek. Nagyon csodálkozik 
azon, hogy egy három évi határidőre érvé­
nyes szabályzatnak módosítása egy évnél 
tovább húzódik a megerősítés miatt s az 
igy túlságosan megadóztatott iparcikkek 
után 5 fillér helyett 20 fillér szedetik máig 
is kilogrammonként, vásárvám-dij címen. 
Ez nagyon súlyosan nehezedik a különben 
is pangó iparra s azt hiszi, azért eszkö­
zölte e módosításokat a közgyűlés, hogy a 
sérelmek azonnal orvosoltassanak, nem pe­
dig akkor, mikor az alkotott szabályzat 
különben is hatályát veszti a három év 
múlva.

Nemkülönben vannak a földészeink 
is. ők ugyan egy évig meg lettek kiméivé 
ez újabb adótól, de az uj vámhivatali fő­
nök ez év január végétől egy méter fa 
után 6 fillér s egy szekér termény után 
30 fillér vásárvámdijat szedett a sorompó­
val, pedig úgy tudja, hogy a saját szükség­
letekre behozott termények után egyálta­
lában nem jogosult a dijak szedése. Példák­
kal igazolja állításának igaz voltát s kéri 
a közgyűlést, hogy — miként már volt rá 
precedens — szüntesse még e visszás ál­
lapotot s léptesse életbe a módosított 
szabályzatot.

Fekete-Nagy Béla tanácsos utal a 
város szűk pénzügyi helyzetére és épen a 
példaadás kikerülése végett az eddigi gya­
korlat fentartását kéri s egyúttal megsür- 
getését a miniszteri jóváhagyásnak, hogy a 
kövezetvám tárgyalását is napirendre tűz­
hessék.

Somodi István és dr. Deák Albert fel­
szólalásai után ^oniSos Ferencz, mint in­
dítványozó, kijelenti, hogy fölszólalásával 
sohasem a saját, hanem a köz érdeke ve­
zette. De az adatokat csak a saját üzlete 
után merítheti, mert ez áll módjában.

Hogy mily nagy adóval sújtja az uj 
vásárvám-szabályzat a kereskedőket, iparo­
sokat és gazdákat, azt sem a városi taná­
csosok, sem más hivatalnokok nem tudhatják, 
nem érezhetik, csak maguk az érdekelt ipa­
rosok és üzletemberek. Négy-ötszáz korona 
évi uj adóterhet ró rájuk a vásárvám-dij- 
szabályzat. Ö ennek a sérelmes uj meg­
adóztatásnak felsorolását kötelességének 
tartja épen itt a gyűlés színe előtt, mint 
városi képviselő szóvá tenni. Ö is érzi a 
város szűk pénzügyi helyzetét s az adóz­
tatás alól kivonni magát soha sem akarta, 
csak a méltányosságot óhajtja azok irá­
nyában, kik oly sokféle címen hordozzák e 
város terheit. Ebben a tudatban vonja 
vissza inditványát s hozzájárul a szakosz­
tályok javaslatához. A közgyűlés ily érte­
lemben határozott.

A második tanácsi "előterjesztés volt a 
szászfenesi vízvezetéki turbinák számára 
kisajátító tt földekért pótlólag fizetendő 89 
kor. megajánlása, mely meg is adatott.

A fellegvári oldal rendezésének kérdé­
sét a kommunitás a júniusi közgyűlésre I 
utasítván; a sétatéri kioszk bérbeadásának 
tárgyalása következett. A határidőre beérke­
zett ajánlat a régi bérlőké (Gárdonyi és 
Társa) 5050 koronáról; a határidő után 
szintén egy Moldován Dániel kávés részé­
ről 5600 koronáról. A kioszkot, mivel Gár­
donyi és Társa utólag a régi bért 5872 
koronát megígérték, Tutsek dr. és Somodi 
bizottsági tagok hozzászólása után — újból 
a régi bérlőknek adta ki a közgyűlés.

Majd a szászfenesi vízvezetéki gyűjtő­
területen levő ingatlanok bérbeadásának 
kérdését tárgyalták. A beérkezett három 
ajánlat közül Takács Viduka Mátyásét fo­
gadták el, mint legkedvezőbbet; igy neve­
zett kapta egy évre 620 koronáért az in­
gatlant bérbe.

Ezután az elnök ma délutánig felfüg­
gesztette a közgyűlést.

ÚJDONSÁGOK.
Kolozsvár, február 21.

Elmélet és valóság.
Van Kolozsvárt egy úriember, a ki 

örökké azon gondolkozik: mi módon le­
hetne segíteni a szegényeken ? Nincs olyan 
társas összejövetel, amelyben föl ne hozná 
a szegények ügyét és hatalmas érvektől 
gazdag buzdító beszédet ne mondana a 
segélyezésük érdekében.

A minap aztán elhatározta, hogy a 
sajtó utján próbálja a közönség figyelmét 
felhívni a szegényekre, illetőleg azok se­
gélyezésére. Úgy gondolta, hogy majd ő 
maga ír egy erős cikket valamelyik ko­
lozsvári újságban s ez ál al felrázza a 
közönséget a szegények irányában — 
szerinte — tanúsított közönyéből.

Az elhatározást azonnal követte a tett. 
Délután bevonult az irodájába és nagy 
buzgalommal irta a cikket, amelynek 
minden sorából láng csapott ki. A cikk 
éppen befejezéshez közeledett. A nagy 
szegény-barát ezeket irta cikke végén: 
»Nem kell kiutasítani a szegény éhezőket, 
akik hozzánk fordulnak nyomorukban, 
hogy egy kis anyagi áldozatot hozzunk 
érettük. Mert ne feledjük el, hogy....«

Eddig jutott a cikkirásban, amikor 
kopogtattak:

— Szabad — mondta és letette a 
tollat.

Az ajtó kinyílt és egy toprongyos kol­
dus lépett be rajta. Majd földig hajolt, 
amikor könyörögve mondta:

— Alássan kérem, egy pár krajcárral 
tessék megsegíteni, nem ettem másfél 
na....

Nem fejezhette be a koldus a beta­
nult mondókájábámért cikkező ur magá­
ból kikelve kiáltott rá:

— Nem takarodik ki innen! Vén do­
logkerülő, szeszeshordó! Még háborgatni 
m-ri az embert!

Az éhes alak elkotródott, az ember­
barát pedig irta tovább a cikket, nagy 
tűzzel és lelkesedéssel.

— (Hirtelen halál.) Király Gyula 
kolozsvári kereskedő tegnap délután hirte­
len rosszullét után meghalt. A rendőrorvos 
vizsgálata után Unió-utca 9. sz. lakásáról 
a bonctani intézetbe szállították holttestét, 
melyet a halál okának megállapítása végett 
fel fognak boncolni. Az elhunyt tegnapelőtt 
este még a legjobb kedélyhangulatban je­
len volt a „Kossuth Lajos asztaltársaság“ 
estélyén.

— (Sub auspiciis regis.) Említést 
tettünk arról, hogy a kolozsvári egyetem­
nek ismét örömünnepe lesz. Egy kiváló 
hallgatóját, Kálmán Jínost érte a király 
legmagasabb kitüntetése, aki jelenleg dési 
gymnasiumi tanár. A felavatandó a kolozs­
vári ev. ref. kollégiumban jelesen végezte 
iskoláit s egyetemi tanulmányaiban a 
classika philológia terén is kitüntette ma­
gát. Doktorrá avatása március 2-án, hétfőn 
délelőtt 11 órakor lesz az egyetem aulájá­
ban, mely ünnepélyen a király képviseleté­
ben dr. Zsilinszky Mihály közoktatás­
ügyi államtitkár fog megjelenni, hogy a 
kitüntettnek átadja a király gyűrűjét.

— (Uj tordai plébános.) Dr. Ba­
lázs Endrét, gróf Majláth erdélyi r. kath. 
püspök tordai plébánossá nevezte ki. Az 
uj plébános, akiben a tordai kath. egyház­
község kiváló erőt nyert, a róm. kath. stá­
tus igazgatótanácsának régebb idő óta jegy­
zője volt s mint a Szent-József nevelő - 
intézet igazgatója is nagy népszerűségnek 
örvendett.

— (A pápai jubileum.) Huszonöt 
éve uralkodik XIII. Leó pápa trónján s 
ennek a ritka hosszú időnek munkásságát 
ünnepelte meg a róm. kath. egyház az 
egész világon. Az 1878. február 20-án pá­
pává választott Pecci Joachim grófnak si­
került elérni azt a ritka szerencsét, hogy 
rendesen agg korukban megválasztott elő­
deinek uralkodási idejét túlszárnyalta és 
hogy jubileumát agg korához képest kitűnő 
egészségben érje meg. Az uj korszak uj 
eszméinek világában is kiváló állást foglal 
el XIII. Leó pápa, mert uralkodásainak 
lényeivel mindig azt bizonyította be, hogy 
a vallásos élet megszilárdítását a korral 
haladó szellemi szabadság segítheti elő leg- 
hathatósabban. Ebben az irányban tett leg­
újabb intézkedése az egyházkormányzat te­
rén, a bibliát átvizsgáló bizottság kiküldése 
is újabb tanujele szabadelvű gondolkozásá­
nak. A kornak jelszavát megértő fejedel­
mek uralkodása mindig a haladás gyümöl­
csét teszi meg s az emberiség lelki világa-
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Rak fejedelme a felvilágosodás szolgálátában 
apostollá lesz. Talán ezért is ünnepli a 
róm. katb. egyház oly lelkesen szeretett 
fejedelmét. Kolozsvár városa sem maradt 
hátra a pápai jubileumi ünnepségekkel. — 
Több ízben kondultak meg a harangok, je­
lezve az ünnep közeledtét. Tegnap d. e. 10 
órakor a Mátyás király-téri templomban 
ünnepi mise volt, melyen a törvényhatósá­
gok képviselete, testületek, a katonaság s a 
róm. kath. intézetek ifjúsága jelentek meg 
a nagyszámú közönségen kívül. A szépen 
feldíszített templomban az ünnepi hangu­
latot nagyban emelte a kolozsvári dalkör 
által Oberti vezetése alatt előadott mise 
(Schubert) és Ginek Offertoriuma. — Végül 
Rosati olasz lelkész »Pápa Hymnus«-át éne­
kelte el a dalkör, a mivel az ünnepség 
véget ért.

— (Helyreigazítás.) Dr. Deák Al­
bert ügyvéd nr, mint az egeresi Kramer- 
féle gypsz-gyár jogi képviselője az alábbi 
nyilatkozat közzétételére kért föl: — A 
közelebbről Szterényi min. tanácsos pana­
szára Nadányi hírlapíró ellen folyamatba 
tett sajtópör végtárgyalásán, a mint erről 
utólag értesülök, Szterényi min. tanácsos 
ur olyforma kijelentést tett, mintha az ege­
resi gypsz-gyár annak dacára, ho.y az ál­
lamtól azon a címen kapott adómentes 
séget, hogy gypsz-trágyát gyártson ; mégsem 
gyártotta volna ezt a mü-trágyát. Erre 
nézve, — minthogy a hivatalos gyorsírói 
feljegyzéseket máig betekintenem nem si­
került — a fennebbi értelemben megjelent 
hirlaptudósitások helyreigazításaként, a ke­
zemen megfordult akták alapján konstatál­
nom kell, hogy a szóbanlevő egeresi gyár 
igen is, tényleg gyártotta a műtrágyát 
mindaddig, a míg azt azon oknál fogva 
beszüntetni kényszerült, mert a romániai 
csontliszt és csontanyag oly súlyos vám­
mal terhel teteti, mely az e célra szükséges 
anyagok beszerzését aránytalanul és any- 
nyira megdrágította, hogy a gyártás üzle­
tileg lehetetlenné vált.

— (Mulatságos felírás.) Egyete­
münk filozófiai karának egyik tudós pro­
fesszora ajtaján a következő mulatságosan 
érdekes felírás olvasható: Vizsga, protekció, 
pénzkölcsönzési, továbbá csupán csak a 
pénztárcát illető álmegliszteltetési ügyekben 
(például védnökség, aláírási ivek stb.,) sen­
kit sem fogadok.

— (A kolozsvári iparosok hitel­
szövetkezete) a következő felhívást kül 
dötte szét betevő közönségéhez, melyei 
azokra való tekintettel, kik azt esetleg meg 
nem kapták szíves miheztartás végett az 
alábbiakban közlünk:

»Miután — mint a hírlapokból talán 
értesült — intézetünknek felszámolása 
van tervbe véve és az a folyó hó 24-én 

" megtartandó rendkívüli közgyűlésen va­
lószínűleg véglegesen elhatároztatni fog. 
Szükségesnek látván eziránt megelőzőleg 
igen t. betevőinkkel is értekezni, egész 
tisztelettel kérjük, méltóztassanak 1903. 
febr. 22. d. e. 10 órakor az Iparos Egylet 
utcai termében megtartandó gyűlésen 
megjelenni. Tisztelettel: a kolozsvári ipa­
rosok hitelszövetkezete igazgatósága.“

Saját érdekében figyelmeztetjük la­
punk olvasóit, hogy ezen a gyűlésen ok­
vetlen megjelenni szíveskedjenek.

— (Megőrült országgyűlési kép­
viselő.) Dr. Hadzsy János, a bácstopolyai 
kerület országgyűlési képviselője, az orszá­
gos hírnevű orvos, akinek általános és ki­
váló orvosi tudománya az ő falusi lakát 
valóságos bucsujárás helyévé tette és aki­
nek számtalan, az orvosok által gyógyítha­
tatlannak nyilvánitott beteg köszönheti éle­
tét, a legtöbb zseniális ember sorsára ju­
tott, az emberiség javára működő elméje, 
ugyanis mint Szabadkáról Írják, megzáva- 
rodott. Koch Béla takarékpénztári igazgató 
három másik barátja társaságában tegnap 
kísérték Budapestre a lelki egyensúlyát 
vesztett képviselőt. Hadzsy dr. barátai előtt 
a boszniai okkupációról fantáziáit és Báli 
Mihály humanizmusáról beszélt, mint aki 
hamar és kíméletesen végzett embertár­
saival.

— (Protestáns-estély.) A protestáns - 
estély f. hó 22-én, vasárnap délután 5 árakor 
a következő sorrenddel tartatnak meg. I. Az 
ev. ref. theologiai fakultás dísztermében. 1. A 
női énekkar éneke. 2. Felolvasás. Tartja: 
Kozma Ferenc kir. tanfelügyelő. „Vallás“ 
címen 3. Szaval: Benedek Emma IV. óv 
tanítónő kép. növendék „Jézus a tengeren.“ 
Fejes Istvántól. 4. Ének a női dalkar által. II. 
A magyar-utcai ref. népiskolában. 1. Ének a 
földmüv. dalkara által. 2. Felolvasás. Tartja: 
J. I r s a y József ref. pap. 3. Szavalat. 4. 
Ének a földmüv. dalkara által. III. A hidelvei 
ref. népiskolában. 1. Ének a földmüv. dalkara 
által. 2. Felolvasás. Tartja: Molnár Lőrinc 
ref. pap. 3. Szavalat. 4. Ének. IV. A monos­
tori városrészben. 1. Ének. 2. Felolvasás, 
tartja: Dr. Kecskeméthy István ref. theol. ta­
nár. 3. Szavalat. 4. Ének.

— (Halálozás) Ids. Teleky Mihály 
munkás életének 66 ik évében, folyó hó 
17-én d. e. fél 8 órakor meghalt. Teme­
tése tegnap délután 2 órakor volt, nagy 
részvét mellett.

— New-York életbiztosító társa 
Ság bajai) címen több lapban láttak nap­
világot, a melyek képesek lettek volna a 
társaság jó hírnevét befolyásolni. Azt állí­
tották, hogy a »New York« egymásután 
több kárt szenvedett. Először a palota tető­
zetének leégése által Szenvedett volna ne­
hány százezer koronányi kárt, majd Olasz­
országban lettek volna csalás által 5 millió 
lírával megkárosítva, végre sokan a Morgan- 
féle tröszttel hozták különböző károsodását 
irányzat osan összeköttetésbe. — Beavatott 
helyről arról értesülünk, hogy mindezen 
állítások, nem egyebek rosszakaratú és alap­
talan koholmányoknál. A New-York palotáját 
érintő tűzkár tudniillik teljesen a Fonciére 
Pesti biztositó-intőzetet illeti, a hol a pa­

lota biztosítva volt. Az olaszországi üzletet 
illetőleg kijelenthetjük, hogy a társaság 
Olaszországban nem folytatott semmiféle 
port csalás miatt és a társaság nem is lett 
semmiféle formában megkárosítva. Hogy a 
társaság a Morgan-tröszttel bárminemű ősz 
szeköttetésben állna, az már annál is inkább 
ki van zárva, mert a társulat szabályai 
egyenesen megtiltják, hogy tőkéjét részvé­
nyek bármilyen formájában elhelyezze. A 
»New-York« a Morgan-féle vállalatokkal 
dbsolute semmi összeköttetésben, nincsen és 
nem is lehet. A társaságnak nem is lenne 
megengedve, hogy például Németország, 
Ausztria, vagy a Svájcz területén működjék, 
a hol tudniillik a legszigorúbb biztosítási 
törvények vannak, ha a társaság elvei is 
mindennemű spekulációt egyenesen ki nem 
zárnának.

— (Vázsonyi Miskolcon.) Egy év­
vel ezelőtt néhány lelkes ember zászlót 
bontott a demokrata eszméknek Miskol­
con; kört alakítottak, melynek ma már 
négyszáznál több tagja van. Az agilis kör, 
melynek Pick Jakab az elnöke, minap 
meghívta dr. Vázsonyi Vilmos országgyűlési 
képviselőt, ki a meghívásnak eleget is tett 
és tegnap este 6 órakor Kardhordó Árpád 
dr. Pollácsek Sándor és még több elvtársa 
kíséretében Miskolcra érkezett. A tiszai 
pályaudvaron az illusztris fővárosi vendé­
geket a demokrata-kör küldöttsége és 
nagyszámú közönség várta ; elhajtanak a 
kör helyiségébe és útközben is midenütt a 
közönség óvációban részesítette őket. Aköz­
ben Pick Jakab elnök fogadta őket magya­
ros vendégszeretettel a fővárosi demokra­
tákat. Majd átmentek a Horváth-féle nagy­
szállóba, hol dr. Vázsonyi szabad előadást 
tartott a demokratizmusról. Igen érdekesen 
fejtegette az eszméket és szép hatást is ért 
el. Végül bankett következett, melyen mint­
egy kétszázan vettek részt.

— (Franciák Magyarországon. 
A nagyobb külföldi turista-társaságok a 
kellő propaganda hiányában hazánkat soha­
sem keresték fel. Kedvező fordulatra m Yat, 
hogy — amint értesülünk — a tavaszszal 
Franciaországból egy nagyobb turistatársa­
ság készül meglátogatni Magyarországod A 
társas utazásban, melynek létrehozásán a 
budapesti idegen forgalmi vállalat buzgól- 
kodik, a francia társadalom elitje: politiku­
sok, irók és művészek vesznek részt, szá­
mosán olyan név viselői, akiket a francia 
közéletben való szereplésükből minden új­
ságolvasó' ismer. Az előkelő társaság Mar- 
seilleből a Messagerie egyik külön luxus­
hajóján indul útnak és az olasz félszigetet 
körülhajózva, Fiúméban lép magyar földre. 
Magyarországban való tartózkodásuk 10 — 12 
napra van tervezve, mely idő alatt Buda­
pestet, Debrecent és a Hortobágyot, a Tátra- 
vidéket és a balatoni látogatják meg.

— (Az ellopott ember.) Bohózatba 
illő dolog az, ami Berlinben történt pár 
hét előtt. Betörők jártak egy. külvárosi 
sátoros szinházben, ahol cirkuszi produk­
ciókat szokott egy vándortársulat a köznép 
mclattatá-ára előadni. Éjszaka törtek be a 
tolvajok és sebtiben összehordva minden­
féle megmozgatható tárgyat, azt kocsiba 
rakták és elhajtottak. A kocsizörejre fel­
ébredt a waggon-lakásban a gazda és lóra 
kapva, a tolvajok után iramodott. Már az 
országúira értek a tolvajok, amikor a 
cirkusztulajdonos utolérte őku. Szerencsé­
jére ép akkor járt arra csendőrőrjárat, 
melynek segítségével lefogták a betörőket. 
Amikor megvizsgálták a kocsiban levő lo­
pott holmit, egy bekötött zsákot talált a 
tulajdonos a többi között. És a zsák egy­
szerre megszólalt :

— Az istenre kérem, nyissák ki, meg­
fulladok |

— Hiszen ebben egy ember van, ki­
áltottak fel meglepetten a csendőrök.

Felbontották a zsák kötelékeit és egy 
nyomorult, szánalmas külsejű ember má­
szott ki belőle. A csendőr rávilágított a 
lámpással és egy régóta körözött betörőt 
ismertek fel benne, aki pár hónap előtt 
megszökött a vizsgálati fogságból.

— Hát maga hogyan került ide ? kér­
dezték tőle.

— Nem volt állásom és nagyon éhes 
voltam, mondta el sírva az ember; — 
künn csatangoltam a hideg éjszakában és 
ekkor megláttam a cirkuszt. Senkisem volt 
a sátorban, csak egy részeg ember s az is 
aludt. — Bemásztam tehát, hogy pár órát 
alhassak. Körülnéztem és ekkor meglát­
tam azt a zsákolt, a melyben színházi 
ruhafélék voltak. Bebújtam és elaludtam. 
Egyszerre azt éreztem, hogy valaki megta­
pogat, majd pedig bekötözi a zsákot. Nem 
mertem életjelt adni magamról, mert fél­
tem, hogy házbeliek vettek körül. Hanem 
aztán megijedtem, mert kelten felkaptak és 
elvittek. A következő pillanatban éreztem, 
hogy repülök és — hatalmas nyekkenéssel 
a kocsiba dobtak. Majd összetört a bor­
dám. Nemsokára elindultunk és most itt 
vagyok.

A bíróság az ellopott embert termé­
szetesen nagy örömmel fogadta és vissza- 
vilte a börtönébe. A többi tolvajt pedig 
részben pár hétre, részben két hónapra 
Hitélte.

x Hitetlenek, a kik egészséges nap­
jaikban a mesterséges fehérnyekészitmények 
értékét kétségbevonták, már sokszor, ha 
gyomruk a természetes eledelt képtelen volt 
megemészteni, ilyen erősilőszerek használata 
után azoknak hívei és pártolói lettek. 
Hosszabb idő óta a pácienseknél legnagyobb 
elterjedtségnek és kedveltségnek örvend a 
Somatose. Magas fehérnyetartalmánál fogva 
az izomgyarapodáshoz szükséges anyagokat 
könnyen emészthető töményalakban szol 
gáltatja.

B56EMHÁZ-
Színházi műsor:

Szombat: Jogászbál. (rk. b. sz. 1. II.) 
Vasárnap: d. u.: A képzelt beteg, (ifjúsági 

előadás (VII)
„ este: A cigány, (b. 128. sz.)

* Ligeti Vilmos szerződése. A 
kedvelt komikus, virágvasárnaptól kezdő- 
dőleg Németh Józsefhez, a miskolci szinház 
igazgatójához szerződött.

* Sugár Aranka — Szabadkán. 
A szabadkaiak szeretettel gondolnak Sugár 
Arankára és ezért az ottani szinház igaz­
gatója négy estére vendégszereplésre hívta 
meg a művésznőt. Sugár a „Katalin“, ,,San- 
Toy“, „Mária bátyja“ és „A bolond“ cimü 
darabokban lépett fel — ős mint értesü­
lünk — a közönség igaz szeretettel fogadta 
egykori kedvencéi.

* A fátyolos hölgy— színműíró. 
Berlinből jelentik: A berlini Trianon szín­
házban most mutatták be „Az aranyhid“ 
című uj színmüvet. Az első előadáson ki­
derült, hogy a darabnak két szerzője is 
van, az egyik nő, a neve Fred Grésac, aki­
ről azt állítják, hogy ő a Dreyfus-ügyben 
oly sokat emlegetett fátyolos hölgy.
■H&oM^HMKnra^KSSHKannHgeHng^Knan»

IBOSJAWM.
Egyetem Ily címen múlt hónapban 

megindult ifjúsági folyóirat második füzete is 
megjelent a következő tartalommal: 1) Dr. 
Schneller István: A publikumok jelentősége az 
egyetemi életben. 2. Ausch Jenő: Kuncz Ignác. 
3. Péterfi Tibor: A szerves világ keletkezésének 
kérdése a positiv philosophíában. 4. Budai Ár­
pád: Jegyzetek oroszországi utamból. 5. Dávid 
Lajos: Égy geometriai feladat. 6. Ifj. Glatz 
Károly: Böcklin 7. Zombori Andor: Gróf 
Zrínyi Miklós. 8. Margitai Ernő: Gondolatok. 
9. Napló. 10. Ráskai Ferenc: Ideál nélkül. 11. 
Sommaire du 2° numero.

„A madarak védelméről“ címmel 
megjelent az országos állatvédő egyesület ki­
adásában S. Kukuljevic József m. kir. állator­
vos egy előadása. A kis fűzet, mely 2 nyomta­
tott ívnyi tartalommal, I4 képpel a szöveg kö­
zött jelent meg, útmutatást ad a madarak téli 
etetésére vonatkozólag és ismerteti egyszer­
smind a fészkelő házikókat. A hazai madárvé­
delem érdekében az országos állatvédő egyesü­
let (VII., Nefelejts u 14) minden érdeklődőnek 
a füzetet ingyen megküldi.
egEffl3agíSSaSBmBa8H3HSm8KKKBSraB^KBR^&iiSg^^S

MULATSÁGOK.

Tea-estély. A kolozsvári cipész- és 
csizmadia-munkások szakegylete február 22-én 
vasárnap, a Torna-Vivodában saját könyvtára 
javára tea-estélyt rendez. Az estély műsora a 
következő: 1. Nyitány, előadja a zenekar. .2. 
A király esküje, előadja Gyelán László. 
3. Duet, előadják Molnár B. és Keresztesi J. 
4. Ember pirul, előadja Varjú F. 5. Monolog, 
előadja Bázsa János- 6. Ének szóló, előadja 
Bázsa Mariska. 7. Az őrüli, előadja Tucsek J. 
8. Magyar népdalok Kvartét, előadják, Prunár 
J., Bíró A., Bálint D., és Nagy J.

Jótékonyság.
Adományok elszámolása. A ko­

lozsvári polgári tekéző társaság csütörtöki 
összejövetelén 11 koronát gyűjtöttek özvegy 
Győry Ferenczné és családja segélyezésére. Az 
összeg M a l u t s e k József pénztárnoknál át­
vehető.

Elszámolás és köszönet. A Vörös­
kereszt Egylet kolozsvári választmánya által 
folyó évi február 5-én rendezett tea- és tánc­
estély alkalmával az összes bevétel 2726 kor. 
20 fillér volt, melyből levonva a kiadásokat, 
maradt 1518 kor. 15 fillér. Szives kötelessé­
get teljesítünk, midőn e helyen is leghálásabb 
köszönetünket nyilvánítjuk, mindazon t. urhöl- 
gyeknek és uraknak, kik készséges és buzgó 
közreműködésükkel és segédkezésükkel az es­
tély minden tekintetbeni fényes sikerét előmoz­
dítani szívesek voltak; nemkülönben azoknak, 
kik felülfizetni ős a buffetre adakozni kegyesek 
voltak, ügyszintén hírlapjaink t. Szerkesztőinek, 
kik jóakaró készséggel adtak helyet b. lapjaik­
ban, az estélyre vonatkozó közleményeknek. 
Elismerőleg kell megemlékeznünk Duhony Já­
nosról, a redoute termőnek szép ős Ízléses di- 
szitéseért. Schultz Rezső mükertészről, a köl­
csönzött díszítményekért és Pongrátz Lajosról, 
kik humánus egyletünk iránti tekintetből, rend­
kívül mérsékelt dijat számítottak. A Vörös­
kereszt Egylet Kolozsvár város 5 választmánya 
nevében, Kolozsvárt, 1903. február 19 én. Br. 
Wesselényi Istvánná társelnök, dr. Bénél János 
titkár.

Adományok az ingyen kenyérre. 
Az ingyen kenyér-bizottság pénztárnokához a 
mai napon beérkezett a 3 számú gyűjtő-ívvel 
dr. Bariók György erdélyi ev. ref. püspöktől 
10 korona, amely adománynak vételét a bi­
zottság ezennel hálás köszönettel igazol.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egy hóra — — — 2 korona
Negyed évre — - 6 „
Félévre — — — 12 „

»ÚJSÁG«
szerkesztősége és kiadóhivatala 

Kolozsvárt, Egyetem-utca.

Táviratok 
— Fővárosi és vidéki tudósítóinktól.— 

Kitüntetések a kiegyezésért.
Budapest, febr. 20. (érk. 11 ó.) 

A „Magyar Nemzet“ című félhiva­
talos lap legközelebbi száma kö­
zölni fogja, hogy ö Felsége Toepke 
államtitkárt a Lipót-rend közép­
keresztjével, báró Andreánszky és 
Popovics kereskedelmi miniszteri 
tanácsosokat a Szent István-rend 
kiskeresztjével, Lestyánszky pénz­
ügyminiszteri és Ottlik földmiveles- 
ügyi miniszteri tanácsosokat a Lipót- 
rend középkeresztjével; Emmerling 
kereskedelmi miniszteri osztályta­
nácsost, a miniszteri tanácsosi cím- 
mel tüntette ki, a kiegyezési tárgya­
lások körül szerzett érdemeikért.

A lótenyésztés érdekében.
Győr, február 20. (érk. 11 ó.) 

A lótenyésztés ügyének egységes 
rendezése érdekében Darányi mi­
niszter Győrbe hivta össze a Dunán­
túl s a Felvidék 17 vármegyéjének 
képviselőit. A miniszter helyett 
Losonczy Mihály miniszteri tanácsos 
elnökölt az értekezleten s megálla- 
pitották, hogy a jövőben milyen 
fajt tenyésszenek. Hasonló értekez­
letet tartanak egy-egy országrész 
bevonásával, Debrecenben, Szege­
den, Kolozsvárt s az akciót aföldmi- 
velési minisztériumban ez év nya­
rán megejtendő anként fogja be­
fejezni.

Holttest a kézitáskában.
Ruttka, febr. 20. (é. 10 órakor. 

Az itteni állomáson egyik utas át­
adta táskáját egy suhancnak, hogy 
visszatértéig őrizze. Az őrizetért 2 
koronát is fizetet a gyereknek, ki 
azt hívén, hogy valami értékes dol­
got rejt a táska, megszökött azzal. 
Nagy volt azonban meglepetése, mi­
dőn kibontotta egy csecsemő holt­
testére akadt. Az utas természetesen 
nem tért vissza. Az ügyben a vizs­
gálatot megindították.

Elfogott pénzhamisítók.
Újvidék, febr. 20. (érk. 11 ó.) 

Zsáblyán nagy pénzhamisító ban­
dát tartóztattak le. A hat férfi és 
négy nőből álló társaságot beszál­
lították az ügyészség fogházába. 
Vezetőjük Majoros István zsáb- 
lyai földműves. A pénzhamisító gé­
peket Berlinből hozatták és 20 ko­
ronásokat gyártottak azzal. Az elő­
zetes költségeket J a z e k i földbir­
tokos fedezte.

Elhunyt történetíró.
Brassó, február 20. (É. 11 ó.) 

Trauchenfels Jenő udvari ta­
nácsos, történetíró, a szászok nagy­
tekintélyű birtokosa, ma 70 éves 
korában meghalt.

Budapesti gabonatőzsde.
Készáruüzlet csekély forgalom mellett 

változatlan.
Határidőüzletben gyenge a forgalom.
Jegyeztetett: 

Búza ápr............................ 7 54—55
Búza okt. ....................... 7’59—60
Rozs ápr............................ 6.59—60
Zab ápr............................ 616—17
Tengeri májusra .......... 6’03—04
Tengeri júniusra ...... 6’09—10

A csavargó.
Irta: Gorkij Maxim.

(2) Fordította: Helíai Nándor.
I.

Találkozásunk.

Általában nem hasonlított ama hi­
vatásos zarándokoló csavargókhoz, a „ván­
dorló Oroszország“ eme legcsufabb ki­
növéséhez, kik nem csak erkölcsi tu­
lajdonaik miatt veszélyesek, de azért 
is, mert irtózatos hazugságaikkal és 
babonáikkal a szellemileg éhező nevet meg­
mérgezik. Ehhez járul még, hogy Nikolaew 
felé vándorolt, a hol pádig sem szentsége­
ket, sem pedig reliquíákat nem találhat.

„Honnan jön ? — kérdém én.
„Asztrachanból.“
Ásztrachanban sincsenek reliquiák. 

így tehát azt kérdeztem tőle: „Ön tehát 
egyik tengertől a másikhoz vándorolt, nem 
pedig szent helyekre?

„Azokat is meglátogatom. Miért ne 
keressem a szent helyeket? Sőt öröm­
mel .... ott jól tartják az embert — főleg 
ha az ember jóban van a barátokkal.

A magamfajta embert nagyon sze­
retik, mert változatosságot hozunk egy­

hangú életükbe. Hát ön hogy gondolkozik 
erről ?“

Megmondtam nézeteimet.
„Igen, ezek etetőhelyek. — És ön 

honnan jön ?“
„Ó, nagyon messziről. Gyújtson meg 

még egy gyufát s gyújtson rá, Ha az ember 
dohányoz, sokkal jobban érzi magát....“

Valóban hideg volt, egyrészt a hideg 
szél miatt, mely időről-időre szemtelenül 
befútt, másrészt átnedvesűlt ruhánk miatt.

„Talán enni akar? Van kenyerem, 
krumplim és két sült holiom — tetszik ?“

„Sült holló ?“ kérdeztem kíváncsian.
„Azt persze Ön nem eszi ? Rosszul 

teszi....“
Nagy darab kenyeret adott nekem.
„Hollót még sohasem kóstoltam....“
„Tessék — próbálja meg. öszker pom­

pás ízű. Aztán meg sokkal kellemetlenebb 
egy saját magam által horgászott hollót 
enni, mint olyan kenyeret és szalonnát, 
mit felebarátunk nyújt ki háza ablaká­
ból........mely utóbbit, már t. i. a házat, 
az alamizsna elfogadása után legjobban sze­
retné az ember felgyújtani....

Igazat beszélt, igazat és találót. A 
holló uj étel volt előttem, de azért nem 
csodálkoztam ezen, miután tudtam, hogy 
az Odeszszai koldusok patkányokat s a 
rostowiak csigákat esznek. Ebben nincs 
semmi valószínűtlen. Páris ostroma alatt 
is az osiromlottak sok undorító dolgot 
ettek, sőt vannak emberek, a kik teljes 
életükben ilyen ostromállapotban vannak.

„Hogy fogja a hollót?“ kérdezős­
ködtem újólag.

„A számmal nem, az természetes. 
Bottal vagy kővel agyon lehet őket ütni, 
de jobb a horgászás. Egy hosszú zsinór 
végire kis darab szalonnát tűzünk, a holló 
belekap és — megvan fogva. Akkor aztán 
kitekerem a nyakát, megkoppasztom s 
egy nyárson megsütöm.“

„Mily szép volna most tűz mellett 
ülni“, sóhajtottam fel.

A hideg mind tűrhetetlenebb lett. 
Úgy látszott, maga a szél is fázik, oly 
panaszos, reszkető hangon süvített végig a 
raktár falain.

Néha elhordta egy kutya vonítását, 
kakas kukorékolást vagy a kápolna ha­
rangjának reszketős hangját. Nehéz eső­
cseppek estek a raktár fedeléről a nedves 
földre.

„Unalmas így hallgatagon ülni“ mondta 
alvótársam.

„Beszélgetésre meg hideg van“, je­
gyeztem meg én.

„Tegye a nyelvét a zsebébe, akkor 
majd felmelegszik“.

„Köszönöm a jó tanácsot“.
„Tán együtt megyünk ? Ugyanegy utunk 

van“.
„Nem bánom“.

(Folyt, köv.)

Felelős szerkesztő:
Dr. PAPP JÓZSEF.

Laptulajdonos:
GOMBOS FERENCZ.

NYÍLTTÉRI.
A 4-2 %-os közös államadóssági 

kötvények (járadék) 

konvertálását 
vagy azok visszafizetésre való 
f e 1 m o nd á s át minden díj és 
költség felszámítása nélkül el­
vállalja és minden kívánt fel­

világosítást megad az

Erdélyi Bank és Takarékpénzt, 
részv. társ, igazgatósága

KOLOZSVÁR, Mátyás király­
tér 32. szám.

láv-tiszkis. urak figyelmébe!
Van szerencsém becses tudomására 

hozni, hogy a M. Á. V. nagy tekintetű Igaz­
gatósága 183677—1902. sz. a. betegpénztári 
tagok részére leendő gyógyszerszállítással 
bízott meg. — Amennyiben Uraságod nem 
lenne tagja a betegpénztárnak, szükséglete 
esetén úgy gyógytáramban, mint mellette 
levő drogueriámban bevásárlás alkalmával 
Üraságodat, mint a M. A. V. tisztvise­
lőt kellő százalék - kedvezményben 
fogom részesíteni.

Szives pártfogását kéri 
kiváló tisztelettel

BURGER FRIGYES
7-15 gyógyszerész.
Mátyás király-tér 9—10. szám alatt.

Gyógyszertár az »Egyszarvúhoz.«
Droguerii az »Arany kereszthez.«

ŐSZI ALBERT
ékszerész- és órás-üzletében 

Kolozsvár; Wesselényi M.-utca(Hid-u.) 
2-ik sz.

(Gsizhegyi fényképészetével szemben.) 
Jutányos árak, alkalmi vételek. Minden e 
szakba vágó tárgyak javítását jótállás mel­
lett elvállalok. — Aranyat vesz és becserél. 
2189.319-365 Szolid kiszolgálás I 38 —?
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ÚJSÁG" 1903. február 21.

142-1903.
végrh. szám.

Árverési hirdetmény.
Alulirt bir. végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §. értel­

mében ezennel közhírré teszi, hogy a b.-hunyadi városi kir. járás­
bíróság 1902. évi V. Sp, II. 534/3. számú végzése következtében 
Dr. Davidovics Sándor b.-hunyadi ügyvéd által képviselt, a ka­
lotaszegi takarékpénztár javára Weisz Samu és társai ellen 530 
K. — fill. és jár. erejéig 1903. évi január hó 30-án foganatosított 
kielégítési végrehajtás utján felülfoglalt és 712 koronára becsült 
következő ingóságok u. m.: házibutorok, nyilvános árverésen 
eladatnak.

Mely árverésnek a b.-hunyadi kir. járásbíróság 1903-ikévi 
V. 60/!. számú végzése folytán 530 korona tőkekövetelés, ennek 
1902. évi Január hó 26-ik napjától járó 8a/n kamatai és eddig 
összesen 81 kor. 90 fillérben biróilag már megállapított költsé­
gek erejéig Weisz Sámuelnél Bánffy-Hunyadon leendő eszközlé­
sére 1903. évi február hó 27-ik napjának délelőtti 9 
Órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók ezen­
nel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok 
az 1881. évi LX, t.-cz. 107 és 108. §-ai értelmében készpénz­
fizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alól 
is el fognak adatni.

Amennyiben az árverezendő ingóságokat mások is le- és 
felülfoglaltatták s azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen 
árverés az 1881. évi LX, t,-cz. 120 §. értelmében ezek javára is 
elrendeltetik.

Kelt B.-Hunyadon, 1903. évi febr. hó 14. napján.

Csutak János,
kir. bir. végrehajtó.

felsőbb kérést iskolát végzett 
egyén, tehetségének megfelelő állást kéTOS. 
Magyar és ‘német nyelvet írásbané‘ bírja. 

Czim a kiadóhivatalban. “^®

jlíaros-Vásárhelyt 12 év óta fenálló •

Czim a kiadóhivatalban.

keöés, a piacz-téren
előnyös feltételekkel,— más vállalat miatt
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BURGER FRIGYES 
gyógyáru, vegyszer és illatszer üzlete, Kolozsvár, Mátyás király-tér 8. sz 

===== Telefon 250. ==
A „Karolina országos kórház,“ „Vörös-kereszt kórház, m. kir. államvasutak, in, kir. tud .-egyetemi 

intézetek, több betegsegélyző-pénztár és vidéki kórház gyógyanyag- és kötszer szállítója.

Dús raktárt tartok mindennemű a szakmába vágó anyagokból.
Állat-gyógyászati szerek.
Bel- és külföldi gyógyáru különle­

gességek.
Butortisztitó anyagok.
Ecsetek, különféle alakban.
Fényképészeti vegyi szerek.
Folttisztitók és rovarirtók.
Gazdasághoz való czikkek.
Gyermek táp- és ápoló-szerek.
Gyógyborok, vaskészitmények.
Gyógyszappanok, Berger- és Heinrich- 

féle.
Háztartási czikkek, fényesitők.
Italok: Gognac, likőr, angol rum.
Orosz theák, eredeti csomagokban.
Padolat-festő és fényesitők.
Szivacsok minden fajtában.
Vegyi szerek ipari czélokra.

Ajk- és arczfestékek, rougok. 
Bajuszpedrők, brillantin.
Eszéki, Földes,; Hajós, Rozsnyay, Si- 

hulszky-féle toilette-czikkek.
Fogporok, fogpaszták, fogkefék, 
Hajápolók: hajolajok, hajszesz és po- 

mádék.
Hajfestő-szerek, Regenerator.
Herczegnő mosdóviz szeplő ellen, 
Hölgyporok : zsíros és zsirtalan, 

»Amor« a legártatlanabb.
Blaha Serail, Herbert, Germandré, 
Jáva, dórin, Hermelin, Leicbner. 
Lohse, Veloutine, stb. minden színben.

Illatszóró üvegek és zacskók.
Illatszerek : Atkinson, Bayley,

Crown Parfümerie, Gossneí, 
Presse Lubin, Guerlain, 
Houbigant, Legrand, Piver, 
Pinaud, Roger & Gáliét gyárosok 

legújabb különlegességei.
Kölni vizek valódi, 'Johann Maria Fa- 

rina-félék.
Köröm-ápoló-szerek, polisoir. 
Pipere-szappanok minden illatban. 
Szájvizek: „Amor“ Grensil, Kothe, 

salicyl stb. stb.

Gőrcsér harisnyák.
Gummi ágybetétek, színesek.
Gummi-ővek, (Diana) Pessariumok.
Gummi- és halhólyag különl egessége 

orvosi rendeletre.
Haskötők méret után.
Hőmérők minden kivitelben.
Irrigatorok, üveg és fémből felszerelve.
Irrigator felszerelések külön.
Kötöző szerek: Watta, pólya stb. 
Légpárnák, kerek és szegletes. 
Seb- és körtefecskendők, Catheterek. 
Sérvkötők méret után.
Szopó-üvegek felszerelve. 
Suspensoriumok minden fajtája. 
Szülésznői eszközök
Tejsterilizáló készülék, Soxleth tanár 

féle.
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Gazdaasszonyok figyelmébe 111
Előírásom szerint gyorsan, olcsón, tisztán lehet mindenféle likőrt és rumot házilag előállítani

Árjegyzékkel szívesen szolgál Burger Frigyes.

Közhasznú Szövetkezet“
közművelődési és jótékony czélokat szolgáló pénzintézet

Kolozsvárt, Émke-tér 3 sz. udvari földszint.

Takarékbetétek
legkedvezőbb feltételek mellett helyezhetők el a

„Közhasznú Szövetkezeténél
Kolozsvárt, Emke-tér 3.

A mely intézet a betétek után naptól-napig számított 5% kamatot fizet és a tőkekamat­
adót is az intézet hordozza.

fi „Közhasznú Szövetkezet“ kormányzó- és igazgató-testületéi.
Az igazgató-választmány tagjai.

Br. Bánffy Ernő,
nagybirtokos.

Karácsony Sándor,
földbirtokos.

Lészay Ferencz,
nagybirtokos.

Sándor János,
esperes.

Dr. Vályi Gábor,
egyet, tanár, ehker. elnök.

Bartha Lajos,
esperes.

Kebelei Nagy Pál,
földbirtokos.

Nagy Gábor, 
földbirtokos és szálloda-tulajdonos, 

Tóthialusi József, 
lelkész.

Vén Mihály,
esperes.

Dr. Gyarmathy Desző,
földbirtokos.

Kenessey Béla,
ehker, főjegyző, theol. igazgató.

Rettegi Sándor,
földbirtokos.

Ujvárossy József,
földbirtokos.

Vásárhelyi Boldizsár,
lelkész.

Az erdélyi ev. ref. egyházkerület pénztári kezelésével megbízott bank.

Magyar leszámítoló és pénzváltóbank
erdélyrészi fiókosztálya

Kolozsvárt, Jíátyás király-tér 29. szám. QJánjfy-palota) 
Befizetett alaptőke 30 millió korona.

Foglalkozik minden e szakmába vágó műveletekkel :

Elfogad betéteket — 
takarékkönyvecskékre vagy folyó­
számlára. (Giro-conto).

Leszámítol váltókat = 
sorsolt értékpapírokat, nyereményeket. 

Kölcsönt nyújt ===== 
értékpapírokra.

Folyószámla-hitelt ——
engedélyez értékpapír-fedezet mel­
lett, mindenkor a pénzpiacz viszo­
nyaihoz alkalmazott előnyös ka­
matot számítva.

Törlesztéses jelzálog- = 
kölcsönöket ad földbirtokra és 
bérházakra.

Az intézet különös súlyt fektet a következő üzletágakra:

Külföldi utalványok =
(Cheques) eladása és vétele.

Értékpapírok, ===== 
érozpénzek és külföldi pénznemek 
vétele és eladása a budapesti tőzsde 
napi jegyzései szerint.

3%-os jelzálog sorsje­
gyek részlet-eladása a legelőnyö­
sebb feltételek mellett.

Magy. kir. osztálysors­
jegyek főelárusitó helye.

Tőzsdei megbízások kivitele.
Szelvények díjmentes beváltása. Sorsjegyek ingyen utánnézetnek.

Őrzési letétek ^é;sk“' pánczélszobáját
Magán-pénztárait (Safe deposits) a közönség figyelmébe ajánlva, annak 

megtekintésére tisztelettel meghívja az érdeklődőket.

Üzleti órák d e. 729—12-ig, d. u. 3 5-ig. 3001 30—50

Az erdélyi ev. ref. egyházkerület pénztári kezelésével megbízott bank.

I AZ
____ I ERDÉLYI GAZDASÁGI EGYLET fül 

VÉDNÖKSÉGE ALATT ÁLLÓ 

ERDÉLYI »SKEDEH1 «SÁG.
(Irodája: Kolozsvár. Petőfi-utcza 7. szám, földszint. Telefon : 158. szám. Le- 
vélczim: Erdélyi Kereskedelmi Társaság, Kolozsvár, Petőfin. 7. sz.“ Sür- 

gönyczim : „Erdélyi Gazda, Kolozsvár.“)

Czélja : Az erdélyrészi gazdaközönség támogatása minden 
beszerzési és eladási ügylet alkalmával, evégböl:

Elvállal gazdáktól jövő megbízásokat minden mezőgazdasági 
termény, állal stb. eladására, valamint bármely mezőgazdasági gép, 
anyag, vagy szükséglet beszerzésére.

Nagy súlyt helyez arra, hogy a gazdaközönséget a legjobb 
minőségit vetőmagvakkal ellássa.

Birtokeladás és vétel, jelzálog, biztosítás és más, birtokoso­
kat érdeklő ügyletekben tájékozóul, közvetítőül, esetleg megbí­
zottként működik.

Gazdákkal szemben eljárárásaiért és ténykedéseiért um« 
budiját fel nem számít.

A társaság gazda-feleinek minden megbízás vagy ügylet, 
alkalmazol a legmagasabb kedvezményeket nyújtja.

Levélbeli, sürgönyi, telefon vagy személyes tudakozódásra 
a társaság áronnál díjmentes kimerítő választ és felvilágosítást ad.

Tiszta jövedelméből az Erdélyi Gazdasági Egyletnek és a; 
Brdélyrészi Gazdatiszti Egyesületnek, azok nyugdíjalapjai javán 
SS^ja-ot ad.

Ezen intézménynyel kapcsolatban fennáll és ugyanott 
mindenkor megtekinthető az

ERDÉLYI GAZDASÁGI EGYLET
ÁLLANDÓ GAZDASÁGI GÉPKIÁLLÍTÁSA

(mintaraktár) 2143 21 — 10

melynek keretében a legelsőrangu hazai szolid 
gyárak összes készítményei láthatók.

w-MEGNYILT.-« Í

Héti Sándor férfi-ruha és szabó űzlek
a Városháza épületében.

Dús ráktár honi gyapjú szövetekben. Különlegességek gyermekruhákban.

Csiszár Gyula,
vármegyei főjegyző.

Désy Zoltán,
főispán.

Nagy Károly,
theol. tanár.

Szele

Az igazgatóság tagjai. 
Dr. Damokos Ödön, 

földbirtokos.

Fekete Nagy Béla,
városi tanácsos.

Rónay Elemér,
földbirtokos, vármegyei aljegyző.

Deésy Gyula,
esperes.

Dr. Kádár János,
egyhker. titkár

Somkereki Miklós,
esperes,

Márton,
kereskedő.

Szalántzy Jenő,
földbirtokos.

férték utáni megrendelések

Kitűnő szabással
eszközöltetnek.

Nyomatott Gombos Ferencz lyceum könyvnyomdájában Kolozsvárt
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